MAK 206 TERMODINAMIK II1 DERSi BUTUNLEME SINAVI (12/06/2002)
Not: Tablo ve Diyagram kullanimi serbest Siire: 90 dak.

SORU 1 (25p)..... (a) 5p., (b) 10p, (c) 10p.

Bir termik makinada is tiretmek amaciyla kullanilan buhar 1500K sicakligindaki bir kazandan 1s1

almakta ve 320K sicakligindaki kondenser sistemine 1s1 transfer etmektedir. Kazandan akiskana

transfer edilen 1s1 enerjisi 700 kJ/s olup, termik makine ¢evriminde bulunan tiirbin vasitasiyla 320 kW

elektriksel gii¢ liretimi miimkiin olmaktadir. Termik makina devresinin bulundugu ortam sicaklig 27

°C olduguna gore,

a) Makinadan birim zamanda elde edilebilecek tersinir is degerini belirleyiniz?

b) Makinada birim zamanda gerceklesen tersinmezlik miktarinin géstergesi olan kayip gii¢ ve toplam
entropi degisimini tespit ediniz?

¢) Termik makinanin Termodinamigin ikinci Yasa verimini tespit ederek, bu degerin hangi sartlarda
%100 degerine ulasabilecegini ve pratikte bunun saglanip saglanamayacagin tartiginiz?

SORU 2 (35p)..... (a) 10p., (b) 15p, (c) 10p.

Ideal hava ¢evrimi kosullarina uygun olarak ¢alisan icten yanmali bir motorun silindirinde kullanilan
karigim asagida tanimlanan durum degisimlerine ugramaktadir.
1-2 100 kPa basing ve 27 C sicaklik sartlarindaki sisteme sabit hacimde (v=c) 700 kJ/kg
181 gegisi,
2-3 2000 K sicakliga kadar sisteme sabit basingta (P=c) 1s1 gegisi,
3-4 100 kPa basinca kadar izantropik (s=c) genisleme,
4-1 Sabit basingta (P=c) ¢evreye is1 gegisiyle ¢evrimin baslangi¢ (1 noktasi) sartlarina
doniigii.
d) Cevrimi P-V ve T-S diyagraminda gosteriniz?
e) Termik verim tanimi ve herbir durum degisimi siiresince gegerli termodinamik &zellikler
arasindaki bagintilar yardimiyla, ¢evrim 1s1l veriminin hesaplanabilecegini formiilii tiliretiniz?
f)  Cynava = 0,717 kI/kgK ve ¢ pava= 1,004 kJ/kgK degerleri yardimiyla ¢evrimin termik verim degerini
belirleyerek, c¢evrimde gecerli maksimum ve minimum sicaklik sinirlar1 arasinda calistigi
varsayilan tersinir bir termik makinanin verimi ile kiyaslayimz?

SORU 3. (40p).....(a) 10p., (b) 10p, (c) 10p, (d) 10p.

150 MW elektriksel gii¢ tireten ve basit-ideal Rankine ¢evrimine uygun olarak caligan bir buharh gii¢

santralinde su buhar1 SMPa basing ve 450°C sicaklikta kizgin buhar olarak girdigi tlirbinden genisleme

sonrast yaklasik 65°C sicaklikta yas buhar olarak ¢ikmaktadir. Verilen sartlardaki santral igin;

a) Cevrimi doymus sivi/buhar egrilerinin de yer aldig1 T-s diyagraminda gostererek asagidaki tabloda
bos birakilan termodinamik 6zellik degerlerini belirleyiniz?

T (°C) P (MPa) X (-) h (kJ/kg)
Kazan giris XXXXXXXXX | XXXXXXXXX
Kazan ¢ikig XXXXXXXXX XXXXXXXXX

Kondenser giris | XXXXXXXXX
Kondenser ¢ikis

b) Termik santralin 1s1l verimini (pompa tarafindan harcanan isi dikkate alarak) tespit ediniz?

¢) Santralde kullanilan tiirbine bagl elektrik jeneratoriiniin verimi %90 olduguna gore, devrede
dolasan buharin kiitlesel debisini belirleyiniz?

d) Kazanda 1s1l degeri yaklasik 30 MJ/kg olan kdmiir kullanilmakta olup, kdmiirden elde edilen 1s1
enerjinin ancak %80’ i buhara verildigine gore, santralin saatlik komiir ihtiyacini belirleyiniz?
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